

## 快评

## 大雪无情 沙澧有情

■陈思盈

雪,给我们带来了快乐、喜悦,但同时也给我们的出行带来了诸多的不便。

1月24日,我市迎来新一轮强降雪。与上一场暴雪后市区部分主干道成了溜冰场的画面相比,本次强降雪天气过后,市区主干道路畅通无阻,市民拍手称赞。

上一场大雪过后,市区街头很多地方的人行道和车行道暴露出尴尬面目:化不了的硬雪块又被轧成了滑溜溜的冰,行人走得提心吊胆,车辆过得小心翼翼。

而本次强降雪到来之前,漯河市委、市政府为最大限度地减少冰雪天气给市民出行造成的不便,提早制订预案,提出除雪“四六八”工作要求:雪停4小时内市区主干道畅通无阻;雪停6小时,辅道及人行道积雪清理完毕;雪停8小时,背街小巷积雪清理完毕。从24日晚开始,有关部门组织人力、出动机械对主干道、桥梁涵洞和人行道积雪进行清除。

大街小巷的扫雪现场,除了大型机械外,到处是环卫工人、机关单位工作人员们忙碌的身影。虽然新一轮强降雪来势汹汹,但因为有市委、市政府的及时周密部署、科学组织、有序安排,扫雪大军日夜不息,顶风冒雪连续作战,使我市交通运行、城市运转、民生保障总体平稳。

雪不停,路不畅,清扫不止。看,无论是党员干部,还是普通职工、退休干部、

在校学生、企业商户,都力所能及地加入扫雪志愿者的队伍;瞧,许多漯河市民走出家门,力所能及地加入扫雪队伍,从清扫自家房屋、所在社区、单位门前的积雪开始,既自扫门前雪,又义务清扫公共区域,为方便更多的人平安出行,为城市恢复整洁面貌贡献一分力量。

大雪无情人有情。辛勤付出换来了道路的洁净和出行的便利,25日晚降雪停止,26日市区各主干道积雪基本清理完毕,路上干干净净。27日晚降雪停止,28日上午各主干道又恢复到原来干爽畅通的状态。干净宽敞的马路、畅通无阻的交通、市民如花般的笑颜,定格在一张张照片中。

两场雪过后,结果如此不同,值得反思。

首先,体现了新一届市委、市政府领导班子本着“常修从政之德,常怀律己之心,常除非分之想,常省自身之过”的原则,主动接受群众监督,对上次的不足进行认真反思,在这次应对强降雪过程中,及时安排、部署得力,体现了强大的执行力。人非圣贤,孰能无过?亡羊补牢,犹未为晚。24日早上,降雪一开始,有关部门就时刻关注天气情况,及时启动除雪应急预案。24日晚8时,市领导在降雪间歇期带领有关人员到全市除雪情况进行督导检查。从龙江路到南环路,从中山路到107国道,市区建成区内,大型除雪机械相继出动,开始通宵作业,对市区主干道、桥梁、涵洞的积雪进行清理。各相关部门响应市委、市政府号召,部门

主要负责同志带领干部职工拿起铁锹、扫帚,走上街头开始清扫分包路段人行道的积雪,直到次日凌晨,在车站广场等重要地段,干部职工仍在清扫积雪。不仅如此,25日、28日早上,我市广大干部职工再次走上街头对分包路段积雪进行清扫。

其次,群众利益无小事,市委、市政府时刻把群众利益放在心上。本次扫雪之事,说大不大,说小不小,但关乎群众切身利益。急群众之所急,办群众之所难,从群众最关心、最迫切需要的实际问题入手,使群众切实感受到社会主义大家庭的温暖。本次扫雪行动,市民看在眼里,网友记在心里,媒体和微信朋友圈里一张张点赞的图片,是对此次给力的扫雪行动最好的诠释。

再次,各单位、各部门在这次扫雪过程中彰显出很强烈的大局意识和为民情怀。积极响应,迅速行动,以雪为令,部门行动,劲往一处使、心往一处想,不作秀、不浮夸。除了清扫门前积雪,更多地去清扫公共区域,不仅方便自己出行,更方便大家出行,拉开了一张保畅通、保生活、保安全的大网。在扫雪过程中,涌现出各种暖心事件,写出的是满满的大爱。

这次扫雪,很多人见证了团结的力量,共同完成了一件集体才能做完的事,这才是一个集体该有的精神。这次扫雪,更多人会体会到劳动的光荣感,从而更加重视劳动,重视劳动成果,重视同事间的合作。

这场雪,白了漯河小城,暖了沙澧人心。

## ■心灵漫笔

不忘写作初心  
牢记神圣使命

■花未央

雪夜,处理完一天的事物,虽疲惫,但无睡意,躺在暖暖的被窝里,我翻看微信朋友圈。

看着看着,就和编辑聊起了我的一篇稿件。她说:“稿件我还没有看呢,回头我看完后再给你回复,感觉题目不太合适,太含沙射影。写作的人应知道自己写作的初心是什么,不要把文字当成打人的武器。”并叮嘱我说,“对写作上的朋友,不要轻易批评,而要善意忠告。看到了一些不好的现象,应劝诫他人醒悟、改正,自己也要避免成为那样的人。同时,写作要保持静心、净心、宽心,这才是为文者的初心和本心吧。”

放下手机,我陷入深思:到底什么才是我们的写作的初心呢?

有些人写作是为了“在那些流逝的光阴中抚慰人心”;有些人是为了“拯救孤独的自己”;有“野心勃勃者”如巴尔扎克,就会这样回答:拿破仑用剑没有办到的,我要用笔来完成;有“自负狂妄者”如王小波说:我相信我自己有文学才能,我应该做这件事;也有“想法非常单纯者”如哥伦比亚作家马尔克斯说:我写作,为了使我的朋友更爱我。

对于普通业余作者来说,写作很多时候是一个很随性的过程,分享自己的一些生活感悟、心灵感受等。编辑老师说的一席话,与我们大多数业余作者的想法是一致的,代表了我们大家写作的初心。

有目的性的写作是不纯粹的,所以写作者不要去想阅读量、粉丝量,还有上简书首页这些事情了,我手写我心,想写什么写什么,反而会有意想不到的收获。

所以,我觉得,写作者首先要搞清楚,写作是为了取悦自己还是取悦大众。鲁迅觉得医生只能拯救人的身体,文学可以医治人的思想。而中国落后的根本原因在于思想。鲁迅先生就是想利用文学的力量改变中国的国民性。这一点在鲁迅先生在杂文《我为什么做起小说来》中有说明。这应该是鲁迅先生的写作初心。

那么,我自己的写作初心又是什么呢?

我认为:写作的初心和做人做事的初心,应该是一致的。每个写作之人都要经常回顾自己的写作初心。不忘初心,牢记使命。党的十九大报告主题共68个字,这8个字最靠前。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。不忘初心,方得始终——对写作者来说,同样适用。

## ■读书笔记

人品文品作品  
吾友吾兄吾师

■张金合

玉修兄是上世纪五十年代中期出生的人,长我八岁,已过花甲之年,退休前供职于农发行平顶山市分行。在那个政治化的极左年代里,因为家庭成分的原因,身为长子的他,不到15岁就过早的扛起了家庭生活的重担。从小就酷爱文学的他,失学后在生产队大田干农活、帮助母亲劳作和照顾弟弟妹妹的间隙,总是千方百计与“书”结缘、为伍,觅书、借书、读书、抄书、背书,利用碎片化的时间,贪婪地汲取文学营养,尽可能弥补先天不足的文化知识短板,较为扎实的文字功底就是在这样的境况下打下的。

党的十一届三中全会的春风吹遍了祖国大地,党在思想等诸多领域实现了拨乱反正,我们的国家迎来了改革开放的崭新时代。随着他父亲问题的澄清及蒙冤昭雪,后经有关部门落实政策,25岁那年,他成了一名基层人民银行的工作人员,从此开启了他近40年的金融生涯。纵观他几十年的银行工作实践与历练,可以说,他亲历了我国新时期银行业改革开放、转型发展的全过程,见证了金融业的历史性巨变。从工作单位看,他先后先后在基层央行、商业银行、政策性银行工作;从工作地域看,他曾在乡镇营业所、县支行、地区中心支行、市分行留下奋斗的足迹,他的岗位也由出纳员、会计员、信贷员到县支行副行长、市分行副科长、科长(主任),学历层次也由小学到中专,技术职称由初级到中级,一步步得到进步、提升,并成为市级作家协会会员。

难能可贵的是,玉修兄无论在基层央行或是中心支行,无论在商业银行或是政策性银行,无论是担任中层干部或是基层银行高管,在做好本质工作的基础上,他都扬己所长,发挥优势,手中的笔始终聚焦改革开放与转型发展中的金融大潮,坚持以正确舆论引导人,以典型示范鼓舞人,以优秀文化教化人,弘扬主旋律,颂扬真善美,传播正能量,笔耕不辍,勤奋不止,生生不息,孜孜以求,放歌伟大的时代,点赞幸福美好的新生活。经过冬的严寒、春的孕育、夏的洗礼,他迎来了秋的收获,撰写发表了一大批优秀作品,收获了思想激荡与智慧火花。他于近日出版的《岁月印记》文集,便是他心血的凝练。读罢,掩卷沉思,觉得作品有几个明显特点。

一曰有情。感人心者莫先乎情。有情的人生充满活力,无情的人生生命一潭死水。能称得好的作品一定会是作者的真情流露。玉修兄是性情中人,其作品文如其人,尤其是散文,都充满浓厚的情感。如《家乡的小河》、《大病感悟》、《端午情思》等,字里行间饱蘸深情。二曰有爱。这个爱是大爱,是无我之爱。玉修兄秉持家国情怀,爱国家、爱社会、爱单位、爱同事、爱家人,心中有爱才能笔下有爱,才能因爱生情,以情感人。《走出绚丽多彩的人生》、《搬家》、《老妈的现代生活》、《爱人的变化》等,情深深、意切切、爱融融,读之如饮清泉,甘之如飴。三曰有悟。玉修兄的少年及早期青年时代,虽遭遇不幸,命运多舛,但他没有怨愤,拒绝“愤青”,倍加珍视来之不易的新生活,始终怀着感恩之心,感恩伟大的新时代,感恩生活的馈赠,感恩单位及同事,感恩身边的好人。如《我赶上改革开放的好时代》、《难忘襄城》、《农发行改变了我的人生》、《我退居二线之后》等。四曰有义。有正义、大义。玉修兄虽说不上“铁肩担道义,妙手著文章”,但可以说是心怀社会责任,“位卑不忘忧国”,不平则鸣,为社会鼓与呼,为时代唱赞歌。如《干旱的启示》、《姬主任退礼》、《无畏的奉献》等,尤其是长篇通讯《无畏的奉献》一文,把两个年轻的女出纳员张玉萍、贾秀玲机智勇敢、顽强拼搏、用鲜血和生命为保护银行库款与歹毒周旋搏斗的感人场面,描写得栩栩如生,其正义凛然的英勇事迹感人至深、催人泪下、令人震撼。五曰有美。文字美、人物美、景物美、抒情美、游记美。如《姹紫嫣红报春来》、《我爱春雨》、《郟县访古》、《国花园遐思》、《聚源赏花》等,作者对所见所闻的细腻描写,让人读了之后好像跟他去游览了一遍,如临其境,是视觉盛宴和美的享受……其作品内涵丰富、情感丰沛,播撒着大爱,散发着清香。

祝愿玉修兄创作如源头活水,为社会、为关爱他的人们回馈更多更好的精神食粮!

## ■别样情怀

■邢利鹏

早上醒来,我照例先看了一眼手机。工作群里有一条未读信息,是主任昨天晚上十一点钟发的:“雪大影响交通,请各位同志六点半前赶到分包路段进行清扫。”我抓紧时间穿衣、出门,赶往扫雪地点。

一出楼道,雪仍在下,雪花不算大却很稠密,西风凛冽,寒气分外逼人。看着处处银装素裹的情景,我脑海中浮现出几句古人咏雪的名句。一脚深一脚浅地走了半程,到一处红绿灯口时,因为行人渐多,雪已经踩得很瓷实了,我一个不注意,脚底打滑,差点摔倒。走到分包路段时,已经快八点钟了。同事们挥舞着铁锹扫帚干得热火朝天,只有我住得最近,走得最晚,心里一阵惭愧,赶紧拿起工具跟上队伍。

主任身先士卒,弓着身子用铁锹在雪地中开路。他穿一件深绿色的冲锋衣,后背竟盖满了雪花,脸冻得通红,眼镜片上笼罩着一层蒙蒙雾气,看不出一点平时办公室里的儒雅形象。听同事讲,主任六点多一

点就上了路段,等不及配发的扫雪工具,他从家里自带来了两把铁锹。我看着前方青白相间的背影,心里很是感慨。

旁边的陈老哥彻底颠覆了沉稳大度的老大哥形象,裹着一身黑色棉袄,为了御寒,他戴了一顶从没戴过的绒线帽,显得很卡通。他也很早就到了,呼吸之间口鼻处白气蒸腾,因身体不好,腰不能久弯,主任前方开路,他就手持铁锹后面掠阵。干起活来既不疾不缓,从容高效。

还有两只“东北虎”,极其魁梧剽悍。他们俩左右开弓,四面出击,十分的野蛮,干起活来没有丝毫美感,铁锹上下翻飞,一扑一剪之间,两根电线杆之间的积雪就全没了。我定睛一看,是大林和小尹。后来我才知道,大林在沙北住,为了按时赶到,他不到五点就起床了。小尹怕坐公交车耽误事儿,骑单车狂飙而来,一对虎爪冻得通红。这两人,连早饭都没吃呢。

再看女同志范范和素素,一个穿白羽绒服,一个

穿黑大衣,不但穿得对仗,连名字都像一副对联:做志愿谁敢吃素?想偷懒谁是饭桶!横批就隐藏在她们额头溢出的汗水和发丝沾染的雪片中:巾帼英雄。

小露和小芳是两位体型娇小的姑娘,她们没有抢到清扫工具。小芳眼尖,另辟蹊径找了一块硬纸板,做了个人工推雪机,工具虽简陋,效率却很高。小露嘟着嘴,可怜巴巴地一个劲说好话:“你歇歇,让我扫一会儿吧。”大眼睛看似善良,其实憋着坏呢,你不留神,工具立马就被抢走。

雪依旧再下,回头望去,我们清扫过的长长道路上又覆盖了薄薄一层。我们中途休息时。干的最多、看起来却最轻松的主任说:“这扫雪和工作,是有共同点的:一个是心态,一个是技巧。”接着,他又用铁锹震了震雪面说:“等雪凝实了,就不好铲了,抓紧干。”

雪凝实了成冰,人心凝实了成金。我们单位不大,只有十几位同事,但十几人一旦鼓足干劲儿,形成合力,再厚的积雪又算得了什么呢?

## ■沙澧写手

## 记忆中的那抹暖意

——陈猛猛的文字世界

《水韵沙澧》文艺副刊是漯河文艺爱好者的一个精神家园。本刊的宗旨是一如既往地为广大人民群众提供更多、更美的精神食粮,为传播先进文化不遗余力,并在这个过程中推出更多的新人新作,为我市的文化建设设备后劲。因此,我们将对那些有创作潜力的沙澧写手加大扶持力度,对水平较高的作品将集束刊发;也会不定期推出各类体裁、题材的专版,甚至会推出个人专版,并为其举行作品研讨会等。敬请关注。

■陶起

我与陈猛猛未曾谋过面,但对其文字印象颇深。他的文路很广,小说、散文、诗歌都写,每次读完都有一种意犹未尽之感。就像品一杯茶,啜时有茗香,茶毕有余韵,每一段故事,每一个人,每一句语言,都真实而饱满地呈献给读者;也像一部电影,把观众带到故事情节中去,跟着剧情波动,时而喜笑颜开,展现出内心的幸福之感,时而泪流满面,为文中的故事情节感动流泪。我想,好的文章,就应该能够让读者产生心灵上的共鸣,让读者身临其境去感受那丝丝情意,淡淡芳香。

后来,听文友说,陈猛猛是个非常优秀的人,大学期间多次获得过国家励志奖学金,担任过校文学社的部长,多次在全国各大报刊发表文章,也时常在校读书标兵榜上名列前茅,与同学们一起分享读书和写作心得。在陈猛猛看来,读书写文就是一种乐趣。他说:“读一本好书,可以净化心灵,提高人生品味,使心田肥沃,生机蓬勃,百花齐放,争芳斗妍。在我看来,在文字的天地里抒情,在浩瀚的书海里遨游,吸取文化的精髓,净化心灵,这是一件十分惬意的事!”是呀,好的文笔都是读出来的,从读书中领略诗意,在文章中挥洒才情。

陈猛猛的散文很朴实,没有特别华美的文字,只是把记忆中的故事娓娓道来,感情丰富,打动人心,戳动读者的泪腺。拿《蹬三轮车的女教师》一文为例,故事中的女主人公是一名乡村女教师。“她有些柔弱,一直蹬着三轮车去上课,一蹬就是三十年。”这句话告诉我们女教师坚毅的精神,在三十年中一直孜孜不倦地为学生传道授业解惑。而且留的作业是雷打不动的“一行拼音一行汉字一行词”,这是老师教学的风格。“今天跟往常没什么特别,她一如往昔地蹬着三轮车去给她的学生上课,只是,这一天女教师蹬三轮车的双腿没有从前那么轻快——今天是最最后一次给学生上课,上完今天的课,她就正式退休了……”这段读完后我突然想到上学时学过的一篇课文,都德的《最后一课》。一个是退休,一个是由于战乱被迫停课,两者却有异曲同工之妙。陈猛猛通过心理描写来烘托出女教师内心的感动,时光飞逝,日月如梭,她由一个青春少女变成了满头银发老婆婆,想起曾教过的那些学生,她想:他们现在过得还好吗?然后进教室后看到后排坐着一大群人,是她当年教过的学生,窗外也是一些已经毕业的大孩子来欢送老师光荣退休。读完这几句,我的眼眶有些湿润,想起一个近年来很流行的词“仪式感”。升旗需要仪式,婚礼需要仪式,球星退役需要仪式,老师的退休也要有

仪式,才显得更加庄严伟大。“丁零零,丁零零”,下课铃响了,她大声地宣布:“同学们,今天的作业是……”“一行拼音一行汉字一行词!”教室内外都是齐刷刷、响亮的回答。顷刻间,她的眼泪便流了出来。文章读完了,我的眼泪也跟着下来了,我把自己想成那个女教师,流泪不只是因为要结束执教生涯了,更重要的是培养了一批有文化有爱心的学生们,还来看望老师,一起见证最后一课。行文构思巧妙,文章很短,感情却充分地表达了出来。

再读《那年夏天》和《一条河流的足迹》这类回忆散文,最大的感受就是作者陈猛猛深厚的情怀,把记忆中的丝丝暖意描写得细腻真挚。在《那年夏天》一文中,作者写到一个炎热的午后,酷暑难耐,于是就拿本文学名著到河边的大树下去读。“风依旧吹着,夹杂着河面上的水汽,带着些丝丝的凉意,混着青草香扑面而来。”这时弟弟也来了,他顿时在这旷野上更加的安心了,一同在阅读中度过了一个美好的下午。只是以后的夏天,他们都各自奔波,无暇再去那条河边了。文章末尾提到很多年后那个夏天,他再次回到河边,河水已经没有当年的清澈,弟弟也在外漂泊,桌上当年那本书也已经泛黄,暗示了岁月的变迁,再也找不回当年的那情那景那趣了,更加衬托出作者内心的无限怀念之情。读完《一条河流的足迹》时,想起自己笔下的沙澧河,作为在河边长大的孩子,小河是生命记忆里重要的一部分。作者笔下的河是汾河,祖辈都临河而居,河水哺育了一代又一代人。讲述了太奶奶、爷爷、四叔叔以等与河有关的故事,就像一本尘封的历史书,读来依然回味无穷,温暖惬意。正如文章最后一句:“它不仅是

一条河流的足迹,也是祖祖辈辈的难忘记忆……”

陈猛猛的诗歌写得美,亲近大自然,有流动的风、绽放的花、空旷的田野和泛着涟漪的湖畔。然而,我最想说的是《流年》这首诗。开头写“村子,掩映在桃花深处。一条河从村旁流过。一些人从村里出走。一些人漂泊了大半生又回到村子。”这排比用得恰到好处,很自然地道出了时光的变迁,又可以体味到村子就是家的港湾。接下来写了墙根下绽放的扁豆藤,一束束淡紫的风铃,田野里的麻雀和金黄色的麦田。脑海浮现出一幅乡村图画,唯美清新。然后写“捡麦穗的老奶奶脸上布满鱼尾纹,在阳光下映成古旧的木雕画,曾经花一般的笑容汇入岁月长河”,再一次地点出了岁月流逝的无奈,再美丽的容颜纵然留不住,都会有衰老的一天。最经典的是末尾几句“那些遗留在时间深处的秘密,再没有被记起的意思,老人们只是想起了,多年前的那个暮春时节,村里最漂亮的姑娘出嫁了,一串又一串的槐花开了满树”。读完这几句,心头既有点忧愁又有丝丝欣喜。忧愁的是风烛残年的老人记忆衰退,已经想不起过去很多的往事了。欣喜的是唯一想起的是漂亮姑娘出嫁和槐花开了满树,散发出馥郁的芬芳。这从侧面说明了人们内心最记忆犹新的还是青春和美好的事物。

陈猛猛还有很写家庭亲情的,歌颂人文情怀的随笔,读完都能产生共鸣,催人泪下。作为一个读者的角度来说,如果他的文字能够更加凝练、更有张力,就像一块被烤干的新疆馕饼,有嚼头、劲道,细细地嚼才能唇齿留香,余味无穷,那么文章会更加出彩,更具大家风范。祝愿陈猛猛在文学创作这条阳光大道上越走越

好,佳作不断。

## 作者简介

陈猛猛,文学硕士,河南省沙颍河流域管理局党委办公室科员。作品散见于《中国青年报》、《中国教育报》、《河南日报》、《漯河日报》、《河南教育》等报刊。

■陈猛猛

她在守望里走失  
从此村庄里可怜的妈妈,一夜间白了头  
女儿缥缈的影子沉入黑夜  
故乡的至亲在孤寂中,等待迷失的孩子回家  
一件小衣裳,落满岁月的灰尘  
母亲坐在门前岁月流年的拐弯处  
借着月光缝补女儿穿过的衣裳  
一如补缴曾经逝去的时光

天鹅绒般的月光舔舐着慈母的脸庞  
多少个失眠的日子,母亲的意识在黑夜里梦游  
墙根下斑驳的苔痕侵蚀了痛苦的凄凉

## 旧时光 (外一首)

母亲仍在等

此刻,远方漂泊的女儿想起小时候  
满桌是丝瓜花的院子里,自己在围着母亲奔波  
无比欢快的记忆,无法忘却的旧时光

“青默”

“青默”,用这个词来形容你  
失落的心曲,红尘的落寞  
因此那个在灯下,沉淀生命的思想者,称作“青默”  
巷子拐角处留下的一抹身影,幻成继续飘散的氤氲  
孱弱的躯体,瘦成一根坚挺的枯竿

人生的路似乎已是尽头,人生的路一片迷离的模糊  
你在岁月深处发出一声叹息  
太多的无奈与不甘  
演绎成,小胡同内的一段,历史学故